

社区服务升级催生社区工作人员年轻化

金水六成社区年轻人当家管理

本报讯(记者 高凯)在城区规模发展迅猛的金水区,20多岁的年轻人走马上任社区书记、主任成为寻常事,他们拥有高学历、旺盛的精力,将社区事务打理得井然有序。目前,在金水区的177个社区中,有102位年龄在24岁~35岁的年轻人当上了“一把手”。

昨日一大早,27岁的金水区英协社区书记关鹏起了个大早,匆匆赶往社区处理一起居民和物业保安之间的一起纠纷,直到下午两点多将事情处理完,才跑到社区门口吃上一碗面条。

从扶着醉酒居民回家到帮着辖区农民工讨回40多万元工资款,关鹏成了英协社区家喻户晓的“名人”,现在居民们一有了什么事情都爱说:找找关书记吧。谈起在社区工作的感受,他对记者说:“居民认了,咱的工作就没白干。”

伴随着经济快速发展,金水辖区社区数量已达到177个,其中,1200户以下小型社区32个,1200户~2500户中型社区98个,2500户以上大型社区47个。社区规模扩大,带来了居住人口和服务需求的

激增,在此形势下,过去用来收取居民生活杂费、解决邻里纠纷的年龄结构偏大的居委会已很难适应居民所需,尤其是在计生、就业培训、文化等各种政府职能权利进驻社区后,日渐繁重的社区事务,让居委会不堪负重,也招致了居民对效率的不满。

近年来,金水区在社区换届选举中,注重吸纳大学生、年轻科员进入社区班子。目前,有102位年龄在24岁~35岁的年轻人当上社区“一把手”。一些小型社区虽然“当家人”年龄较大,但多配备了

20多岁的年轻助手。

为了给年轻人搭好舞台,金水区每年还拿出1000多万元,用来升级社区办公条件、调整社区工作者的生活补助,为受聘者办理养老、医疗和失业社会保险,解除他们的后顾之忧。

55岁的黄亚丽在顺一社区任书记已有10多年,在社区管理队伍中拥有很高的知名度,看着身边的年轻人,她深有感触地说:“越来越多的年轻人走进社区,社区管理焕发了青春,工作有声有色。”



惠济区花园口镇八堡小学投资两万元,设立了“红领巾快乐书苑”,聘请校外书法艺术家当辅导员开设毛笔书法班,组织学生利用业余时间学习书法。 本报记者 陈亚洲 摄

区街动态

中原区 启动妇女就业促进行动

本报讯(记者 刘招 通讯员 王英)为帮助务工返乡妇女和下岗女工创业就业,近日,中原区妇联启动“妇女创业就业促进行动”。

中原区妇联“妇女创业就业促进行动”从培训着手,进一步加大宣传、服务力度,帮助城乡妇女提高劳动技能和素质,实现创业和就业。命名一批妇女创业就业培训(实践)基地,为女性创业就业搭建平台;鼓励一批有创业愿望和创业能力的女性创办企业;帮助一批务工返乡妇女和下岗女工创业就业;引导一批“双学双比”能手向企业化、产业化经营方向发展;组织和引导一批女企业家结对帮扶女性创业就业;鼓励和支持女知识分子、女科技人员、女大学生积极参与创业。

截至目前,中原区妇联培训下岗失业女性2210人,扶持创业带头人22人,通过各种途径介绍安置就业300多人。

金水区 成立特殊家庭俱乐部

本报讯(记者 王影 通讯员 岳子林)昨日,金水区大石桥街道办事处天下城社区“特殊家庭俱乐部”成立,为辖区孤寡、残疾、留守、单亲等家庭提供心理咨询以及物质上的帮助。

天下城社区现有100多户特殊家庭,其中60%以上的为单亲家庭。社区单亲家庭呈现出“五多两少”特征:因离异而造成的单亲家庭多,单亲妈妈多,经济上困难的多,孩子处于成长时期的多,没有完全走出家庭破碎阴影的多;受到亲子教育培训的少,掌握一定法律和社会知识的少。

为帮助特殊家庭的居民面对生活中难以回避的困难和烦恼,疏导心结,排解愁苦,以健康的心态面对生活,天下城社区成立了“特殊家庭俱乐部”。“特殊家庭俱乐部”实行会员制,为社区特殊家庭中的居民提供无偿心理咨询、饮食健康讲座、公益联欢、法律咨询等服务,积极协调社会各界力量,帮助特殊家庭融入社区大家庭。

二七区 开通党建网服务干群

本报讯(记者 安群英 通讯员 阎安生 王天明)学习党建知识,交流党建经验,创新党建方法,提高党建水平。3月16日上午,二七区党建网(www.zzeqj.com)正式开通,使二七区党建工作迈上了一个新台阶。

为进一步宣传党的方针政策,全面提高二七区党建工作。今年初,二七区委组织部投资3万元配备了电脑、打印机等办公设备,从硬件上保证了网站的顺利开通。为使网站具有鲜明的二七特色,区委组织部在充分征求广大党员群众意见的基础上,设置了党员之家、干部之家、人才之家、专题活动等14个一级栏目,以及“组工论坛”、“村言论”、“部长信箱”等45个二级栏目,为党员提供了学习、活动和征询意见的网络平台。

南关办事处 举办第五届“邻居节”



本报讯(记者 栾月琳 通讯员 梅竹文)昨天上午,以“共建文明、和谐发展”为主题的管城区南关街道办事处第五届“邻居节”在豫丰社区文化广场拉开帷幕。“邻居节”作为建设社会主义精神文明、构建和谐社会方面的有益探索和成功经验,2007年在管城区推广,2008年在郑州市全市推广。

南关办事处“邻居节”创办5年来,在改善邻里关系、增进居民团结、打造文明社区、构建和谐社区等方面发挥了积极作用,受到居民群众的广泛欢迎。

本届“邻居节”除评出传统的“社区十佳好邻居”外,又增加评选“社区十佳爱心人士”、“社区十佳创业之星”、“社区十佳优秀党员商户”以及“社区十佳文明和谐楼院”等。邻里和谐团结互助的刘丽华、李小秀等“社区十佳好邻居”,身残志坚创办残疾人爱心热线的肢残人士梅丽,无偿献血量累计超过5400毫升并义务资助4名困难大学生的任思远等“社区十佳爱心人士”,不等不靠白手创业的陈捷、赵万顺等“社区十佳创业之星”,致富不忘乡邻的韩永春、陈新春等“社区十佳优秀党员商户”以及民风和谐纯朴的新天地小区、邻里守望相助的豫丰街9号院25号楼1单元等“社区十佳文明和谐楼院”受到表彰。

开幕式仪式结束后,居民共同为“邻居树”培土浇水。

农民靳兆林 收藏古籍260册

本报记者 张立文 宋晖 图



一位普通农民,收藏着260多册古籍,最早为清朝晚期印刷,最晚为民国年间出版。昨日,在惠济区古荥镇纪公庙村一处农家小院,一书柜古书吸引了众人。

靳兆林家卧室的一个柜子里装满发黄的线装书。这些书籍页面非常脆弱,每一张纸都薄如蝉翼,半透明。书内很多地方用蝇头小楷做了批注。靳兆林的妻子告诉记者,这些书是老公的,至于老公上辈谁传下来的,他们就不知道了。老公靳修生是清末的秀才,1886年生在古荥镇纪公庙村。“老人活到96岁,一生酷爱读书。”

为了记下书名和书的大概内容,这些难懂的古文让记者颇费周折。好不容易记下了几个名字,《二曲集》、《周濂溪先生全集》、《清儒学记》、《明儒学记》和《明纪》。据称,有人曾出高价购买靳家的藏书,但均被拒绝。

记者注意到,由于保存条件所限,这些书籍有些已经破损,不少书上有老鼠咬过的痕迹。古荥镇人大副主席王振勇说,古荥镇成为我市首个国家历史文化名镇以后,很多古老的文化遗产正亟待发掘,他们正在筹建传统文化展览馆,希望在不改变这些书籍所有权的前提下,将他们收藏展出,让更多的人参观。

区街故事

好邻居反目成仇 经调解握手言好

本报记者 靳刚 通讯员 王瑞萍 实习生 王自忠

本是和睦相处的上下邻居,却因楼板漏水成了反目冤家,又是停水,又是敲门,还惊动了110,通过社区人民调解员的介入调解,两家重归于好。

郑汴路社区的王先生住在5楼,和6楼的马先生是楼上楼下邻居,逢年过节彼此串门走动,关系很是和睦。可是好景不长,因马先生家的卫生间往下渗水,把楼下王先生家的墙壁、空调插座上渗的都是水印,请开发商维修,把马先生家卫生间的坐便器、洗浴设施、地板全部撤除掉,重新做了一遍防水。结果,过了一段时间,仍然漏水。王先生要求开发商再次维修,这时,马先生不同意了:“才修了,把家里卫生间的东西都损坏了,我不同意再修。”王先生因家中墙壁每天潮湿,一怒之下把马先生家的水给停了,造成了马先生27天没水喝,每天只能到外面取水。

生活极不方便的马先生蹒跚过王先生家的门,也为此惊动了110,但都没能彻底解决。郑汴路社区了解情况后,让人民调解员王爱珍主动打电话给马先生,动之以情,晓之以理,第二天,带上维修工程师,来到马先生家查看情况,制定维修方案,并承诺不会破坏马先生家的卫浴设施,马先生最终在维修协议上签了字。维修问题解决了,这邻里关系还要协调。王爱珍又楼上楼下的奔波,并把马先生叫到王先生家进行调解,马先生和王先生俩人冰释前嫌,互相握手致歉。

社区编外“老园丁”

本报记者 陈亚洲 通讯员 柴志国

在金水区未来路街道办事处新鑫花园社区有这样一位老人,离休后20余载笔耕不止,他就是被大伙誉为社区里编外“老园丁”、郑州市“五老”先进工作者、空军郑州东郊干休所81岁的军队离休老干部李明义。

昨日,沐浴着温暖的春光,记者慕名前往干休所采访李明义。一进门,就见他正在伏案整理着为青少年作革命传统报告的讲稿,桌上放着许多报纸和各类资料,一本厚厚的《奉献》新书,封面上的李明义戴着红五星、红领章的彩色照片,格外引人注目。

“《奉献》这本书是我去年刚出的。”精神矍铄的李明义微笑着把书捧给记者。倾注李老大量心血的《奉献》,展现了这位有63年党龄的老党员矢志不渝的坚定信念。

1982年,组织上批准李明义离休。在9000多个日日夜夜里,他没有空闲过,除出版了《跟随刘邓首长征战记》外,还先后撰写了《刘邓首长率领我们渡淮河》、《东进苏皖》、《回忆解放郑州前后》等数十万字的历史回忆录,给后人留下了宝贵的精神财富。

在写作之余,李明义不忘关心祖国下一代的健康成长,主动担当社区的编外“老园丁”,精心培育“新苗”,时常为社区青少年上革命传统教育课,把自己当年跟随刘、邓首长出生入死的一个个战斗故事,讲给孩子们听,还坚持用“理想、信念、勤奋、纪律”八字箴言教育引导年轻人,激励他们奋发向上。

20多年来,李老经常深入社区、学校、工厂、机关、部队、农村等处,义务作革命传统报告近百场,听众达数十万人次。

李明义出生在登封白坪农村,他时刻不忘回报家乡。他多次慷慨解囊,给登封市白坪乡中学和小学扩建校舍捐款,被学校刻上了“功德碑”。他还捐出300多本图书,赠送给白坪乡、村、学校、厂矿和抗战老战士,展示了无私奉献精神和革命情怀。

凡人新事 花园村社区老人的开心果

本报记者 栾月琳 通讯员 刘政丽 文/图

“社区有个‘开心果’,自己一把年纪了,却整日里把老人逗得乐不可支。”管城区南关街道办事处很多人这样介绍花园村社区居民张秀珍。

张秀珍家住花园村社区陇海东路133号院,曾经担任居委会主任多年,在群众中很有影响力。张秀珍又是一名社区文艺活动积极分子,她发动、组织一批老年人成立了南关街道办事处第一支社区腰鼓、秧歌队。

张秀珍多才多艺,唱歌跳舞样样行。“三八国际劳动妇女节”那天,她组织家属院的女同胞自办文艺节目,唱歌、跳舞、踢毽子、拔河,她怪模怪样的大秧歌把街坊邻居们逗得前仰后合。

张秀珍天生一个闲不住。她时常组织大伙儿搭帮结伴旅游。“重阳敬老节”,她领着五六十个老太太去开封,看完铁塔登龙亭,逛完“清明上河园”又逛包公府,中午品尝开封小笼包子,晚上又去吃开封夜市。回来时一帮老太太大包小包地拎着卤鸡爪、酱兔肉、红烧



张秀珍搬来后,133号院一天一天发生变化。走进133号院,总看到老年人聚在一起说说笑笑,打打闹闹,也总能看到年轻人扶老、尊老、敬老。张秀珍有一副热心肠,乐于扶危济困帮助他人。八十多岁的朱老太太丧夫独居,性格孤僻,张秀珍天天拉着朱老太太出门,又找来一帮老太太逗朱老太太开心。日子久了,自我封闭的朱老太太脸上有了笑容,学会和人开玩笑了,身体也一日强壮一日。类似朱老太太这样的老年“空巢”居民,张秀珍帮助过的不下十数人。

张秀珍生性豪爽,好说好笑,听她讲笑话能将人逗得捧腹大笑。张秀珍身边经常聚集十几个七八十岁的老太太和她一起“疯”。

花园村社区的年轻工作人员这样评价张秀珍:“人说‘家有一老,如有一宝’,老主任就是我们社区的一大‘活宝儿’,她身上有很多值得我们学习的好东西!”

肘子,一个个开心不已。133号院是拆迁安置居民小区,350多户居民、1000多口子,老老少少聚在一起,吵嘴、闹别扭的事儿常发生。自